LAMPIRAN A
RANGKUMAN RUMUS ANAVA

N = jumlah subyek =P x n
P = jumlah perlakuan

n = banyaknya ulangan

2
JK o = jumlah kuadrat total = §"(y2;7) = J
> (i) v
J? = kuadrat jumlah seluruh nilai pengamatan

> (Y%j) = jumlah kuadrat seluruh nilai pengamatan

JK(Py) = jumlah kuadrat perlakuan antar kelompok = Z Ji* - g

n N
JK(Ey) = jumlah kuadrat perlakuan dalam kelompok = JK, -JK(Py)
db(Py) = derajat bebas perlakuan antar kelompok = P -1
db(Ey) = derajat bebas perlakuan antar kelompok = N — P

db,, = derajat bebas total = N — 1

RJK(Py) = mean kuadrat perlakuan antar kelompok = JK(Py)
db
(Py)

RJK(Ey) = mean kuadrat perlakuan antar kelompok = JK(Py)
db
(Ey)

F hitung = RIK(Py)
RIK(Ey)

F hitung = harga F yang diperoleh
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LAMPIRAN B
PERHITUNGAN ANAVA DAN HSD

Perhitungan Anava Kadar Asam Urat Serum Darah Tikus Putih Pada
Berbagai Waktu
Pengamatan Perhitungan Anava Kadar Asam Urat Serum Darah
Tikus (hari ke-0)

Konsentrasi (mg/dl)
Hewan K E1l E2 E3 P Jumlah

1 2,3 2,4 2.3 2,1 2,4

2 2,0 2,3 2,0 2,2 2,5

3 2,1 2,0 2,4 2,2 2,0

4 2,3 2,0 2,1 2,1 2,1

5 2,1 2,0 2,2 2,3 2,1

N 5 5 5 5 5 5

X 2,16 2,14 2,2 2,18 2,22

Ji 10,8 10,7 11 10,9 11,1 54,5

J2i 116,64 114,49 121 118,81 123,21 594,15
Y2ij 23,4 23,05 2394 23,779 24,83 119,01

JKT = > Y%ij- D IP/N = 11901 - (545725 =02
JKPy = > J%im- D JP/N = 59415/5 - (54.5)%25 = 0,02
JKEy = JKT-JKPy "ol 40702 =0,18
dbT = Kn-1 = 25-1 =24
dbPy = K-1 = 5-1 =4
dbEy = dbT— dbPy = =20
RRIKPy = JKPy/dbPy = 0,02/4 = 0,005
RJKEy = JKEy/dbEy = 02120 =0,01
Fr = RJKPy/RJKEy = 0,005/0,01 =0.,5

F tabel P(0,05) (4:20) = 2,87 F tabel p (0,01) (4;20) = 4,43

Kesimpulan: karena F hitung < F tabel, maka Ho diterima dan Ha ditolak,
dengan demikian perlakuan-perlakuan memberikan efek yang tidak berbeda
secara bermakna antar kelompok perlakuan.
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Perhitungan Anava Kadar Asam Urat Serum Darah Tikus (Hari ke-11)

Hewan Konsentrasi (mg/dl) Jumlah
K E1 E2 E3 P
1 32 2.8 3,0 33 3,6
2 2.8 3,0 2,9 3.1 35
3 3.1 2.9 3.1 2.9 35
4 32 32 3.0 32 32
5 30 27 32 3.1 33
N 5 5 5 5 5 5
X 306 292 304 312 342
Ji 153 146 152 156 17,1 77.8
J2i 23409 213,16 231,04 24336 29241 1214,06
Y2ij 46,93 42,78 4626 48,76 58,59 24332
JKT = > Y%ij- > TN =24332 - (77.8)/25 = 1,2064
JKPy = > JPim- Y JP/N=121406/5-(77.8)%25  =0,6984
JKEy = JKT-JKPy = 1,2064 — 0,698 = 0,508
dbT = Kn-1 ¥ =24
dbPy = K-1 i ¥ —4
dbEy = dbT — dbPy =24-4 =20
RRIKPy = JKPy/dbPy = 0,6984/4 =0,1746
RIKEy = JKEy/dbEy =0,508/20 =0,0254
Fr = RIKPy/RJIKEy =0,1746/0,0254 = 6,874
F tabel P(0,05) (4;20) = 2,87 F tabel p (0,01) (4:20) =443

Kesimpulan: Karena F hitung < F tabel, maka Ho diterima dan Ha ditolak,
dengan demikian perlakuan-perlakuan memberikan efek yang tidak berbeda
secara bermakna antar kelompok perlakuan, maka dilanjutkan dengan uji
HSD 1% dan 5% untuk melihat dimana letak perbedaan bermakna antar
setiap kelompok sampel.

HSD 5%

q (0,05; p; db/dk) - /(R JKEy/n)
423 \/(2x0,0254)/5
0,43
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Perhitungan Anava Kadar Asam Urat Serum Darah Tikus (Hari ke-22)

Konsentrasi (mg/dl)
Hewan K E1l E2 E3 P Jumlah
1 3,4 2,6 2,7 2,1 2,4
2 2,9 2,8 2,6 2.4 2,5
3 3,0 2,6 2,7 2,3 2.3
4 2,9 3,7 2,5 2,2 2,2
5 2,9 2,5 2.4 2,2 2.3
N 5 5 5 5 5 25
X 3,02 2,64 2,58 2,24 2,34
Ji 15,1 13,2 12,9 11,2 11,6 64

J2i 228,01 174,24 166,41 125,44 134,56 828,66
Y2ij 45,79 349 3335 25,14 2743 166,61

JKT = Yvij- TN = 166,61- (64)*/25 =2,77
JKPy = ypim- YN = 828,66/5—(64)/25  =1,892
JKEy = JKT-JKPy = 2,77-1,892 =0,88
dbT = Kn-1 = 25-1 =24
dbPy =K-1 = §- N =4
dbEy = dbT — dbPy = 24-4 =20
RRIKPy = JKPy/dbPy = 1,892/4 =0,473
RIKEy = JKEy/dbEy = 0,892/20 =0,0446
Fr = RJKPy/RJKEy = 0,473/0,0446 =10,61
F tabel P(0,05) (4;20) = 2,87 F tabel p (0,01) (4;20) = 4,43

Kesimpulan: Karena F hitung > F tabel, maka Ho ditolak dan Ha diterima,
dengan demikian perlakuan-perlakuan memberikan efek yang berbeda
secara bermakna antar kelompok perlakuan, maka dilanjutkan dengan uji
HSD 1% dan 5% untuk melihat dimana letak perbedaan bermakna antar
setiap kelompok sampel.

q (0,05; p; db/dk) - /(R JKEy/n)
= 423 /(2x0,0427)/5
= 055

HSD 1% = q(0,01; p; db/dk) - /(R JKEy/n)

= 529 ./(2x0,1306)/5
= 06914

HSD 5%
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¢ Perhitungan Susut Pengeringan Simplisia

Replikasi Hasil Susut Syarat Keterangan
Pengeringan

1 8,01 MS

2 7,99 MS

3 8,08 MS

Rata-rata 8,03 <10% MS

Keterangan: MS: Memenuhi syarat (MMI 11, 1977)

¢ Perhitungan Penetapan Kadar Abu Simplisia

Kadar abu = (Berat konstan krus + abu) — (Berat konstan krus kosong) x100%

berat serbuk

Replikasi Berat Berat Berat Kadar syarat ket
Serbuk konstan konstan abu
(gram) Kkrus krus +
kosong abu
(gram) _ (gram)

1 2,00 20,3415 20,5175 8.8 % MS
2 2,02 20,4127 20,5879 8,76 % MS
2,03 20,3871 20,5648 8,75 % MS

Rata-rata % kadar abu = 8,77% <12% MS

Keterangan: MS: Memenuhi syarat (MMI 11, 1977).

57



Lampiran 5

¢ Pemeriksaan Kadar Sari Larut Etanol

Kadar Sari Larut Etanol = (Berat konstan cawan+serbuk) — (berat cawan) x100%

berat serbuk

No Berat Berat Berat Kadar Syarat  Ket
serbuk konstan konstan sari larut
(gram) cawan cawan + etanol
(gram) serbuk
(gram)
1 5,0046 71,0013 71,3797 7,56 % MS
2 5,0019 69,9891 70,3637 7,49 % MS
3 5,0035 70,5445 70,9438 7,98 % MS
% Kkadar sari larut etanol rata-rata = 7,68 % > 4% MS

Keterangan: MS: Memenuhi syarat (MMI II, 1977)

Lampiran 6
¢ Perhitungan Harga Rf Pada Pemeriksaan Secara KLT

Zat berkhasiat Pengamatan Warna Harga Rf
Flavonoid UV 254 nm Biru fluoresens 0,41

UV 366 nm Biru fluoresens 0.40
Keterangan:

Harga Rf = Jarak yang ditempuh noda
Jarak yang ditempuh eluen
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LAMPIRAN C
HASIL PERHITUNGAN % PENURUNAN KADAR ASAM URAT
DARAH
Hari ke- % Penurunan Kadar Asam Urat Darah
10% viv 15% viv 20% vliv Alopurinol
22 9,5890 15,1316 28,2051 31,5789

Contoh perhitungan % penurunan kadar asam urat darah berdasarkan

rumus:
% Penurunan Kadar Asam Urat Darah = Go-G x 100%

Go

Keterangan: Go = Kadar Asam Urat Darah yang diambil pada hari ke-11

G = Kadar Asam Urat Darah yang diambil pada hari ke-22
Pada kelompok tikus yang diberi ekstrak Batang Brotowali secara oral
dengan dosis 1,0 g/kg BB pada hari ke-22 adalah sebagai berikut:

Go=2,92
G =2,64
Maka % penurunan kadar asam urat darah = (2,92 — 2,64) x 100%
2,92
=9,5890 %
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LAMPIRAN D

TARFEI.ITITK
Tabel uji F

Baris pertama pada setiap pasengan baris addleh titik pada distribusi F untuk aras 0.05; baris kedua untuk aras 0.01.
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Tabeluj F (anjtan)

" Bris pertama pada ¢tiap pasangan bris adlah itk pada disribusi F untuk aras .05, baris kedua untuk arss 0.1,
Derajot kébebasan untuk rataan kuadrat yang lebih besar,

l23‘567'8910\11214I620?430405075
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LAMPIRAN E

TABEL UJI HSD (0,05)
k
d.k. 2 3 4 5 6 7 8 9 0 Il

5 1364 460 522 567 60% 633 658 630 699 .17

6 | 346 434 490 530 563 590 612 632 649 665

7 ]334 416 468 506 536 561 582 600 6.6 630

8 | 326 4.0: 453 489 517 540 560 577 592 6.05

9 | 820 355 441 476 502 524 543 559 5.7¢ 587
10 | 315 388 433 465 491 512 530 546 560 572
I | 811 382 426 4357 482 5805 520 535 549 561
12 | 3.08 377 420 451 475 495 512 527 539 55l
13 ] 306 373 415 445 469 488 505 519 532 543
14 | 3.03 370 411 441 464 483 499 513 525 536
15 | 3.01 367 4.08 437 4359 478 494 508 520 53!
16 | 3.00 365 4.05 433 456 474 490 503 515 526
17 | 298 3.63 4.02 430 432 471 486 499 511 52!
18 | 297 361 4.00 428 449 467 482 49 507 517
19 | 296 359 398 425 447 4.65 479 492 504 514
20 | 295 358 396 423 445 462 477 490 501 5.il
24 | 292 353 390 417 437 454 468 481 492 ‘.01
10 | 289 349 385 4.00 430 446 460 472 482 4.92
40 | 256 344 379 404 423 439 452 463 478 482
60 | 285 3.40 374 398 416 431 444 455 465 473
120 | 280 336 368 392 4.10 424 436 447 456 4.64
© | 277 331 363 35.86 4.03 417 429 439 447 453

Catatan kaki: Dari Anmals of mathematical statistics. Diulang cetak seizin penerbit, The
Institute of Mathematical Statistics.
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TABEL UJI HSD (0,01)

k
d. k. 2 3 4 5 ¢ r 8 ‘9 L
5 (570 698 7.80.842 89i 932 967 997 1024 1048
6 1524 633 7,63 756 797 832 861 887 910 9.30
7 | 495 592 635¢ 701 137 768 794 817 837 855
8§ |475 564 620 662 696 1.4 747 168 78 8.03
g {460 543 596 635 666 591 718 7385 749 763
10 148 597 577 614 643 667 687 705 121 736
11 +38 515 562 597 635 648 667 684 699 7.13
12 1482 505 530 584 6.10 632 651 667 681 694
13 |42 496 540 573 598 6.19 637 €33 667 679
14 | 421 489 332 563 588 608 636 6.41 654 666
15 | 417 484 525 536 580 599 616 631 644 635
16 | 413 479 519 549 572 592 608 622 635 646
17 | 410 474 514 543 566 585 601 6.5 627 638
1§ | 407 470 509 538 3560 579 594 608 620 6.21
19 | 405 467 505 533 533 5713 580 602 6.14 625
90 | 402 464 502 529 551 5869 584 397 609 610
94 | 396 435 491 517 537 354 569 581 392 6.
30 [ 389 445 480 3.05 3524 540 534 565 576 585
0 | 882 437 470 49% 511 526 539 530 560 5.7
60 | 376 498 459 482 499 513 595 536 345 53]
120 | 870 420 450 471 487 501 512 591 530 538
© |84 412 440 460 476 488 . 499 508 518 533
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LAMPIRAN F

HARGA r TABEL
DEGREES OF 5 * 1  |DEGREES OF 5 1
FREEDOM (DF) PERCENT PERCENT | FREEDOM (DF) PERCENT PERCENT
I 997 1,000 % . 386 A9
2 950 . 9% 25 B A7
3 78 959 2% 374 478
4 LI Y Y ATy B
5 756 A4 % 361 463
6 707 834 9 . 35 456
7 666 798 0 349 Ad
.8 632 785 35 325 4l8
9 &2 738 4 304 393
0. 576 708 48 208 a7
I 553 484 50 a3 3
12 532 46l 6 250 325
13 Sl 64l 7 2 30
14 A7 62 B0 217 283
15, A8 406 9 205 27
16 468 590 00 095 .54
17 456 575 125 Rr 7
18 A4 561 150 159 . 208
19 433 549 200 1388
20 43 53 0 3 48
2 A3 5% 00 0% M
2 04 815 500 088 S
7 39 505 o2 081

1000
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